

手握证据劝说双方和解 模拟法庭代替真实法庭

# “精英律师”为啥成“精英调解员”



《精英律师》宣传海报

## 靳东再演精英人设

在《精英律师》中，靳东饰演的罗槟时刻西装革履、始终一副胸有成竹、稳操胜券的样子，“没有输过一场官司”让不少业内人士高呼“奇迹”。

律师职业受人之托，忠人之事，追求当事人利益最大化，从制度设计来说，律师像是使用法律武器进行对抗的工具人，对抗越充分，越符合程序正义。所以罗槟说，“恶棍也有请律师的权利。”何赛嫌“脏”的案子，罗槟欣然接受。因为从专业角度出发，抛开自己的喜好和立场，是法律人的职业角色使然。

律师是最尊重规则的一类人，又是最会利用规则的一类人。剧中，罗槟用有些狡猾的手段击垮对手，因为他认为，为了达到正义的目的，过程当中可以采取一些看上去不那么高尚的方法。

从演员与角色的贴合度来看，靳东的形象确实符合精英人设：冷静、理性、随时都可以把大道理娓娓道来……他身上有着与律师行业相符的职业气质。

## 高冷精英有了温度

回看剧情就会发现，罗槟接触的纠纷和案件很多是来自最亲近的人：姐姐的探视权纠纷、前女友的家产官司、上司被设计

陷害、女秘书与父亲的赡养案，而且案件当事双方大多和罗槟是熟人。在亲情、友情、爱情的纠葛中，罗槟面对着亲人、挚友的愤怒与无奈，也面对着前女友因感情失望而分手的触动，此刻，法律精英被还原成一个普通人。

最近的剧情中，罗槟帮戴曦处理套路贷案子，他为弱势群体出头，接下法律援助案件，加入到此前非常抵触的义务法律服务的队伍里。点滴之中，“孤狼”有了温度，逐渐多了人性闪光的一面。罗槟依然高傲，但不再毒舌，在过去经常调侃戏谑的同事何赛面前，他的腔调也变了。

## “善律者不讼”贯穿全剧

舆论和网友对《精英律师》的另一个主要不满就是，在剧中没有像港剧一样的精彩法庭戏。其实换一个角度看，这正是《精英律师》的高明之处。

我们的法庭与英美法系的香港律政剧不同，律师别说在法庭内走动，站着陈词都是不可能的，这对场景呈现和镜头运用构成了挑战。法律语言自成体系，想把民商事法庭上那些拗口晦涩的法言法语拍得通俗易懂又不显外行，并不容易，在以往同类题材作品中，戏剧性和真实性往往顾此失彼。

《精英律师》把法庭戏做了一个巧妙的嫁接——在律师事务所中开模拟法庭，这样演起来就不必拘泥于严苛的法庭纪律和发言规则，当事双方可以用近乎争吵的方式来演绎，既合情理又有戏味儿。

而更重要的则是剧方一直强调的全剧核心思想，也就是罗槟的办案原则：善律者不讼，铸剑为犁，化干戈为玉帛。

在蓝红的遗产案中，罗槟偷录了与孙超越的谈话，手握有利证据的罗槟却说服蓝红接受了一份对双方都算公平的和解协议。很多观众惊讶于罗槟由精英律师变成了精英调解员是否真实合理？其实在实践中，诉讼业务和非诉业务都是律师的工作常态。

相比之下，诉讼是终极手段，打官司非常耗人，案件两审流程打下来用个一年半载算是短的，还要面对不能胜诉和判决难以执行的风险。如果能够不战而屈人之兵，让一方妥协，或者双方各退一步，很多时候更符合当事人的利益，双方握手言和也会避免矛盾在诉讼中进一步激化。

实际上，《精英律师》中用和解来积极化解矛盾的思路，不但备受很多专业律师肯定，更是我国司法系统力倡的办案理念。  
(邱伟)

## “相约北京”融入冬奥元素

**本报综合消息** 1月6日晚，伴随着中日两国艺术家共同演绎的《欢乐颂“相约北京”开幕音乐会》在国家大剧院举行，第20届“相约北京”国际艺术节正式启幕。今年，将有来自12个国家和地区艺术团体的700多位中外艺术家，在一个月的时间里带来60多场舞台演出和3个主题艺术展。

“相约北京”从本届开始到2022年，将融入冬奥元素，此次“相约北京”国际艺术节特别邀请日本作为主宾国。观众将欣赏到上妻宏光三味线音乐会、小曾根真爵士音乐会、和泉元弥的《狂言》、宝冢歌剧团OG的《剑与爱的光芒——爱着拿破仑的女人们》等各具日本文化特色的节目。

本届艺术节框架下还设有冬奥城市北

京和张家口的城市文化活动板块，包括2020北京新年倒计时、“相约2022”冰雪文化节、北京冰雪文化旅游节、延庆冰灯节等活动。艺术节还将把冬奥元素带到海外，包括在美国纽约花旗球场举办的“天下华灯”嘉年华、“欢乐春节”海外文化推广活动、“点亮2022”冬奥主题海外文化交流活动等。  
(王润)